

En la capital. 450 ptas. trimestre.
Fuera de la capital. 5 » semestre.
Extranjero. 15 » semestre.
Idem un año. 30 » semestre.
Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Admón plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos. y a los suscriptores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXII Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos. GERONA, JUEVES 24 DE JULIO DE 1902. NÚMEROS SUeltos 25 céntos. N.º 7.714

PARRAFEADO

Como no hay plazo que no se cumpla ni deuda que no se pague, resultó que a las postrimerías de aquella nefanda situación, el gobernador había caído en el desprestigio más deplorable y se discutía a Roure en voz baja en términos, que al uno se le hacía materialmente responsable de cuanto ocurría y al gobernador se le juzgaba como no quieras saber, en términos, que solamente eran sus íntimos Antonio Boxa, que iba muy bien en el machito, y Roure que resultaba unipersonalmente el alfa y omega de la situación, porque los de la farmacia presentían la caída y como todo lo tenían logrado, nada apetecían de un estado de cosas caduco y desmoralizado. Nada digo de los silvelistas, porque hecha y sacada raja a medida de paladar, estaban llamados a sacar pronto ánima, a cortar el bacalao y a continuar exactamente el mismo camino, no sacando el trabuco y la mantita y pidiendo la bolsa o la vida, sino vistiendo el sayal del monje y llevando en la mano un rosario de gruesas cuentas y en el corazón el virus de una ponzoña infernal, sin valor para dar la cara y sin prestigio para afrontar soluciones. Entre lo que había y venía, no sé a qué carta me quedaría si me dieran a escojitar, aunque el trabajo hubiera sido inútil, porque entre criminales y cómplices no fué mucha la distancia en ningún tiempo, así es que ya sabíamos el resabio del caciquismo silvelista, porque habíamos andado de su brazo y no se nos ocultaba que el Alberto Camps era capaz de todo con cara de motilón ordinario.

Cayó aquella situación liberal (¡!) y la caída fué recibida con aplauso en Gerona en donde todo había estado sujeto a convencionalismos tan burdos, que desde las chirliatas a las pobres meretrices, todo el mundo vino amarrado al abuso más desvergonzado y a la contribución más irritante. Fernando Soldevilla imitó perfectamente al caballo de Atila; por donde pasó, dejó

huellas de amargor profundo y no creemos haya existido un hombre que al ejercer un cargo, salga de él tan odiado y aborrecido como salió ese hombre, que si como periodista resulta una nulidad, como liberal es una calamidad egipcia, como amigo una decepción y como gobernador un cólera morbo ó un tífus fulminante, por cuyo motivo, no me extraña que un Gobierno liberal también como el de ahora, lo haya deslittido del gobierno de Granada, de donde ha salido como de aquí, sin dejar nombre querido, ni simpatías, ni siquiera un Boxa que lo eche de menos, ni un Roure que lo consuele en su dolor profundo.

Subió Silvela y subieron los Camps. Yo no sé qué ocurrió durante esta etapa política de los mal llamados conservadores; pero es lo cierto que el gran partido conservador del silvelismo, compuesto de una trinidad muy mediocre, al caer cayó como un alfiler en un lago, sin estrépito, sin silbidos, sin lágrimas y sin alegrías, pero bien quistos de los de la rebotica y hablando pesles de Roure, de aquel Roure que por Alberto Camps se lo había jugado todo, de aquel Roure que no encontró a Alberto Camps cuando lo necesitó en una ocasión bien comprometida para él; de Roure, que si tenía desprestigio lo debía en gran parte a Alberto Camps en favor de quien había Roure cometido barbaridades de todo género jugándose muchas veces la vida por sacarlo a flote en sus contiendas electorales.

Tenía Roure un muy dudoso amigo en el marqués de Camps, que tenía del personaje liberal un concepto muy mediocre y yo que le he oído alguna vez y de esto hace mucho tiempo, exponer juicios sobre la personalidad de Roure, no me he podido explicar como ha podido transigir un solo instante con Roure y lo que es más inexplicable, cómo ha podido ver en silencio, apesar de sus ofertas, como en tiempos conservadores ha podido el juego asomar su cabeza por parte alguna.

Los elementos polaviejistas de Barcelona

(no los de aquí que son hoy los catalanistas y valen muy poco) mandaron un gobernador dignísimo, de relevantes cualidades sociales, de afable carácter y tendencias de atracción, honrado y digno a todo serlo y si algún desmerecimiento ha tenido, no debo culparlo si a la verdad he de rendir tributo, sino a las exigencias del caciquismo que lo rodeó, caciquismo híbrido ó tríbrido como decía un amigo de buena sombra.

Nada tuvo que hacer el nuevo gobernador, absolutamente nada. No hubo que tocar nada. La nueva situación era continuación de la anterior; los mismos perros con los mismos collares, solo que la diferencia consistía, en que Roure ya no tenía vara alta; la tenía Camps y la cosa variaba, porque el buen don Alberto tiene muy mala intención, muy mala, pero carece de valor para ejercerla en la medida de su pensamiento.

Cada vez que yo considero que ese hombre ha podido ser árbitro de nuestra política, me confundo y me pregunto; ¿pero Señor, un hombre tan negado como ese, es posible que haya podido deslumbrar a alguien en el mundo? Él no sabe una palabra de nada; él ignora los rudimentos del derecho político y del administrativo sabe tanto como Pepet gitano; él tiene un miedo cerval a la censura, un miedo cerval al compromiso, un miedo cerval al peligro; es gordo de cuerpo y flaco de alma, y su lealtad corre parejas con su consecuencia, es, en una palabra, una especie de gallina clueca, que cacarea sin ruido y camina con precaución.

Este cacique era y fué y no creo sea más el árbitro de esta provincia; entre un mán-dria como él y un arrebatado como Roure, me quedo sin los dos, pero si me veo forzado a elegir, prefiero a Roure, por aquello «del agua mansa, me libre Dios» y Camps si no es agua mansa, es bicho manso, samuco, como dicen en mi tierra y muy apropiado para comprometer al prójimo con tendencia a quedarse en el cuarto de la irresponsabilidad, hecho un verdadero patrón Araña.

Los murmullos contra Roure entre los del agua sedativa y los Camps, eran significativos; las cañas se tornaban lanzas contra el de Llagostera y a no haber sido por la irresolución de Alberto Camps, el *similia similibus curantur* se hubiera cumplido sobre Roure de manera ejemplar.

¿Qué aconteció entre éste y los del em-plasto de ranas? ¿Qué entre Roure y los Camps? ¿Qué entre el marqués de Camps y su omónimo sin marquesado?

Ocurrió a los coaligados lo que al demonio, que cuando no tiene que hacer, con el rabo mata moscas. Como el conde de Serra estaba enterrado, según su frase; como sus amigos andaban consumidos por la anemia, según su convicción; como la provincia era un país de conquista en el que los vencidos no eran nada y todo los vencedores, no sabiendo los caciques que hacer, empezaron por deshacerse mutuamente; entró el odio contra Roure porque la influencia de éste les mortificaba; Roure se burlaba de ellos porque tenía conciencia de valer más que todos juntos; los de la botica querían la parte mayor porque entre un Roure, dos Camps y tres farmacopeos, el *qui nominor* Leo estaba de parte de éstos, que contaban con Canalejas, quien apesar de su puritanismo democrático, ha sacado raja de todas las situaciones y ha sostenido a su trinidad no obstante todos los obstáculos.

Teníamos pues un caciquismo colectivo; desde el pulcro guante blanco hasta el tosco mandil del laboratorio; desde la alcurnia elevada de la nobleza hasta el modesto ejercicio de la medicina; desde la elevada concepción del cálculo hasta la rutinaria producción de cal hidráulica; eran los más. Roure el menos y así se fué trampeando hasta la caída del silvelismo, de cuyas ruinas salió la hiedra de la enemiga, la enemiga del odio y el odio de la represalia.

Cayó el silvelismo con sedimento de división entre los Camps, con alegrías de renacimiento en Roure, con seguridad de predominio en los de la calaguala. Aquello parecía una turba de moscardones sobre el cadáver de una inteligencia.

das. Se trata nada menos que de inventar el fantasma de las ideas, con el fonó-

clamaron el oportuno auxilio, prestándose-lo todos los vecinos, la fuerza de la Guar-

da les previene que si no los nacen erectivos dentro del plazo de ocho días, proce-

las más selectas de tan inspirada novelista.

¿Qué ha ocurrido?

Espera un poco porque voy á terminar.
MA-KA-KO.

DE TODAS PARTES

YACIMIENTOS DE ORO

Dicen de Nueva York, que 500 buscadores de oro se encaminan en estos momentos á través de los peligros de un desierto de nieve de 30 piés de espesor, hacia Von Tunder Montam (Idaho).

Parece que hay allí tales yacimientos de oro que harán olvidar todos los Eldorados, incluso el de Klondike.

Pero el viaje es tan difícil como peligroso.

No se puede caminar más que por la noche, porque durante el día el sol funde la capa superior de la nieve y hace imposible la marcha.

Los buscadores que han regresado de aquel país dan noticias asombrosas acerca de la riqueza de los nuevos campos de oro, que ocupan 40 millas cuadradas.

El cuarzo aurífero encontrado está valorado en 2,000 á 200,000 marcos la tonelada.

También se han recogido lingotes casi de oro solamente.

Los hermanos Caswal han descubierto filones de oro de valor de muchos millones.

Más de 60 buscadores han adquirido *claims* que fluctúan entre 500,000 á 2 millones de marcos.

Muchos buscadores han obtenido jornales de 800 á 2,800 marcos. Pero la vida allí es carísima.

Un saco de harina cuesta 160 francos, 20 francos una libra de manteca, 4 una libra de patatas, y todo por el estilo.

LA REFORMA DEL ARANCEL

Ha dicho el ministro de Estado que entra en los planes del Gobierno la reforma del Arancel, no sólo porque el partido liberal lo juzgó excesivo cuando lo hicieron los conservadores, sino porque la elevación de los cambios le ha hecho mas protector.

Hace ya bastante tiempo que se ha pensado en la necesidad de examinar nuestras tarifas aduaneras y poner en ellas mano, para buscar acomodamientos que aconseje el tiempo durante el cual han estado en vigor las mismas.

Mas no creemos nosotros que sea esta tarea fácil para llevada á efecto sin mucha cautela, sin un gran conocimiento de la realidad y sin previo estudio razonado de su conveniencia y de su oportunidad, según los artículos de que se trate y según la marcha general de la industria española de diez años á esta parte.

Porque no basta que se anuncie vagamente la pretensión de reformar las tarifas arancelarias, como si el deseo por muchos manifestado de que se lleve á efecto tal reforma pudiera eximir de una labor, que está por hacer sin duda, de investigación y de análisis en las esferas del Gobierno, para que, ponderados todos los elementos que influyen en la vida económica, industrial y mercantil de la Península, no sea contraproducente la rectificación que se haga.

Es cierto que la carestía ó baratura general de los medios de subsistencia y de los artículos manufacturados suele ser función de los tipos del Arancel, y que uno de los medios por los cuales se llega á aligerar de las cargas al ciudadano, estriba precisamente en facilitar la concurrencia general, para que se inclinen los precios del lado de las públicas conveniencias.

No debe perderse de vista que el proteccionismo industrial solo llega al límite de tiempo que demanda la lógica en países de riqueza fabril naciente, cuando prestados los elementos necesarios para promover el desarrollo de la industria, ha tenido ésta espacio bastante á su completa formación. Esto será lo que haya que ver para no ir á ciegas en el nuevo camino que se pretende seguir.

Ahora no hay ya cuestión en lo que toca á la lucha de las escuelas que se disputaron el dominio de la vida, porque el científico nunca se discutió, por lo que respecta á la libertad de comercio y al proteccionismo.

Hoy las cosas van por caminos diversos y son poquísimos los que encastillados en una ú otra teoría, muestran radicalísimos incompatibles con las necesidades modernas.

No será supérfluo indicar que en todas partes prevalece el oportunismo arancelario, que atiende á una política económica de reciprocidad entre los diversos países, con inclinación, como es consiguiente, á la defensa de los intereses nacionales en períodos transitorios para los tanteos del capital en industrias no arraigadas todavía.

Es cierto que el problema arancelario suele agravarse en países de Arancel protector cuando el cambio adverso deprecia la moneda; mas importa poner la atención, primero, en que en las naciones indicadas industrialmente, es necesario que perdure la tutela del Estado el tiempo que se aprecie; y segundo, que por la sola facilidad de las importaciones no se resuelve la cuestión de la carestía general, aunque desde luego se atenúe la gravedad del conflicto por la subsistencia, pues quedarán por atacar siempre flancos tan importantes como el del presupuesto y los cambios.

Nosotros, aparte esas consideraciones anteriores, no creemos que sea intangible en su integridad el Arancel vigente. Ni creemos esto ni pensamos que puede hacerse tabla rasa de un estado de derecho que nació en virtud de circunstancias que pudieran actualmente prevalecer.

Pero afirmamos desde luego que la obra que quiere emprenderse exige un pulso muy seguro, una circunspección grande y una política muy seria; cualidades todas que no vemos en el Gabinete actual.

LOS CAMBIOS Y EL VERANEO

Es la del cambio internacional una de las cuestiones que más vienen preocupando desde hace algún tiempo á la opinión pública. En éste, como en otros muchos asuntos sociales y económicos, nos presentamos con nuestro carácter de impulsivos y ligeros, que no basta la experiencia á corregir y rectificar.

Así, en punto á los cambios, de una serie de errores á que nos hemos entregado, y que produjeron la depreciación de nuestra moneda, queremos saltar de golpe á soluciones que, sin atención al tiempo, factor esencial á toda obra humana, den por resultado una rápida subida en el valor de nuestra moneda.

Imaginativos, pagados de ideales y de teorías, descuidados, como siempre, de la realidad y de las circunstancias que nos rodean, hemos ofrecido ejemplos recientes de nuestra irreflexión, buscando en medidas que podían lisonjear las pasiones y la ignorancia, fáciles de moverse contra los grandes intereses sociales, remedio á los males que se habían engendrado por torpezas y desdichas, cuyos efectos son largos y duraderos.

Pero dejando esto aparte, es el hecho que nuestra moneda sufre una gran deprecia-

ción y que su valor en relación con el de la moneda extranjera, dificulta las relaciones de nuestra nación con los demás países. En esta época se advierte principalmente por los que habituados á los viajes, desearios de visitar los países extranjeros ó necesitados de algunas de sus aguas, se ven obligados á proveerse de oro, que tienen que adquirir á precios elevados. Por esto, no sin razón, advierte un periódico que muchas de las gentes que salen de Madrid y de otras poblaciones para pasar el verano, prefieren á los puntos del extranjero los puertos de España ó otros sitios del país donde se encuentran un aire puro y una temperatura agradable. No puede desconocerse la influencia que estos hechos pueden ejercer en los cambios mismos, pues es sabido que uno de los principales factores de la balanza económica de un país hay que buscarlo, ya en los viajes que los naturales del mismo realizan al extranjero, ya en las visitas que de éstos reciben, y por tanto en la moneda con que satisfacen unos y otros los gastos que producen.

Cuando se estudia, sin embargo, este asunto desde el punto de vista individual y de las conveniencias particulares, hay que evitar el error de pensar que aquellos viajes suponen siempre una pérdida equivalente á la que representa el cambio; porque uno de los efectos de la depreciación de la moneda en un país, se halla en el encarecimiento de la vida; por lo cual, en el cambio de residencia se encuentra en alguna compensación, obteniendo en los de moneda sana artículos á mas bajo y reducido precio del que alcanzan en aquellos otros de moneda depreciada.

El error que suele cometerse, sin embargo, es de tal naturaleza, que se olvidan por completo aquellos efectos á tal punto, que no hace muchos dias un periódico atribuía á nuestro cambio por Portugal la disminución de viajeros españoles que este año se advierte á los puntos de aquel reino, no obstante que por su situación, por las comodidades que ofrece, por la baratura de la vida, por la facilidad de obtener habitaciones económicas y sanas por muy pocos dias, y por las relaciones de efecto y de amistad entre los dos países, hay muchos estímulos á incentivos para esos viajes.

Verdad es que el periódico á que aludíamos cometía el error de afirmar que nuestra moneda, en relación con la de Portugal, tiene un quebranto de 20 por 100, cuando el perjuicio no llega al 10, y se halla com-

pensada con las ventajas que indicamos antes, pues, dejando aparte otras playas y puertos, la de Espinho, según una guía que tenemos delante, cuenta con varias fondas, costando los hospedajes de 1.000 á 1.500 reis; la mayoría de sus casas están amuebladas, y los alquileres por la temporada son de 15 duros hasta 50 ó 60, siendo el precio corriente de una casa modesta con todos los enseres, hasta vajilla, y con cuatro ó cinco camas, de 30 á 40 duros por dos ó tres meses, y en el mercado los precios de los artículos de primera necesidad son muy económicos, pues las gallinas valen de cuatro á cinco reales y los pollos (frangos) de dos á tres, y el pescado, muy fresco, es también baratísimo, especialmente las langostas, que se venden á dos y tres reales.

Estos datos prueban, pues, que, á pesar del perjuicio de nuestra moneda, en relación con la portuguesa, ofreció aquel país á nuestros compatriotas ventajas económicas que son un estímulo para preferir sus puertos á otros puntos donde la vida se hace con mayor dificultad.

un verdadero libro de memorias donde quedarían anotadas todas las continuas impresiones de su cerebro y no se perderían muchas ideas que en el torbellino del pensamiento se escapan, quizá para no salir nunca al exterior.

Eso sí; para el resto de los humanos sería una desventura inmensa. ¡Cuántas decepciones el poner el fonógrafo cerca de la mujer amada. Cuántos rotos amores y cuantos divorcios tendrían su origen en las impresiones fonográficas.

Pero todo mal tiene remedio y no hay bien que por mal no venga: las mujeres, que ahora apenas si saben dominar la lengua, llegarían, por un esfuerzo de voluntad á dominar el cerebro para no pensar delante del novio ó del marido, sino aquello que le halagara.

Venga, por tanto, el fonógrafo del pensamiento, para que sepamos lo que tienen muchos en la cabeza, como por los Rayos X sabemos lo que tienen dentro del cuerpo.

Doctor Traveller.

Noticias

Por el Ayuntamiento de esta ciudad, se han concedido los siguientes permisos para obras:

A don Antonio Priante, para verificarlas en sus casas de las calles de Cort-Real, número 15, y Platería, número 16.

A don José Barté, para verificarlas en su casa de la calle de la Barca, número 14.

—El ministro de la Guerra pasará este verano haciendo varias excursiones y estudiando gran número de proyectos que tiene el propósito de presentar á las Cortes.

—En la villa de Bañolas ha sido detenido el vecino de dicha villa Joaquín Agustí Saguer, autor de una herida causada con una piedra á Miguel Masó, con motivo de una riña que sostuvieron, según parece, por antiguos resentimientos, en la carretera que desde dicha villa conduce á Figueras.

El agresor cuenta 17 años, y el agredido 19 años.

—Se halla en Barcelona, procedente de Roma, el reverendo P. Ruperto de Manresa, capuchino, quien en breve saldrá para San Hilario Sacalm.

—El martes por la tarde declaróse un incendio en el «Manso Ribot», de Salt, propiedad del señor marqués de Camps, en un local destinado á depósito de paja.

Al percibirse los colonos del fuego, reclamaron el oportuno auxilio, prestándose todos los vecinos, la fuerza de la Guardia civil y las fábricas de Salt, las cuales enviaron al lugar del suceso las bombas y útiles de extinción de que disponen.

Con ayuda de todos se localizó el incendio, el cual quedó extinguido después de tres horas, habiendo sido destruido el depósito citado, así como una cantidad de maderas valoradas en unas 2.000 pesetas.

Se supone que el siniestro fué casual.

—Los vecinos de la calle de Pedret se proponen celebrar su fiesta dedicada al apóstol San Jaime.

Al efecto se celebrará un solemne oficio en la capilla del Pilar, bailándose sardanas esta noche y mañana, las cuales tocará una aplaudida orquesta.

—En Tursing ocurrió un suceso que ha conmovido profundamente á toda la población.

Un aeronauta debía verificar una ascensión en globo, llevándose en la barquilla á su hija, niña de siete años.

Al arrancar de tierra el globo, el trapeo donde estaba colgado el aeronauta se enganchó en un árbol, cayendo al suelo el infeliz.

El globo siguió elevándose velozmente, llevando en la barquilla á la niña que gritaba desesperadamente:

«¡Papá, mamá, socorro!»

La madre de la niña, que se hallaba presente á tan desgarradora escena, se desmayó.

Se ignora todavía donde haya podido caer el globo y se teme que la niña pueda ser víctima de tan trágica ascensión.

—La orquesta «La Principal», de Castelló de Ampurias, está contratada para los

días 24, 25, 26 y 27 en Portbou; 28, Fortiá; 2, 3 y 4 de agosto, Selva de Mar; 10, 11 y 12, café de la Palmera de Castelló de Ampurias; 15, 16 y 17, Cardedeu.

—La «Agencia de Noticias» ha recibido un despacho de Londres, diciendo que á causa del cambio brusco de la temperatura, el Rey Eduardo VII ha sufrido un retroceso en su curación.

Añade el despacho que por esta causa ha sufrido un aplazamiento la coronación.

—El señor gobernador civil de la provincia interesa la captura del súbdito español, José María Acevedo, reclamado por el Juzgado de Montevideo, por muerte de Juan Sagasta, y la de Agustín Boissot, acusado de falsedad y del cual está concedida la extradición.

—Leemos que hoy se considerará como día inhábil para los tribunales de justicia, con motivo de ser el santo de doña María Cristina de Hapsburgo y de Lorena, fundándose en la disposición que publicó la Gaceta el día de la coronación del Rey, en la que se considera á la madre de éste como reina consorte, para los efectos de tributarle los honores correspondientes.

—Dicen de San Petersburgo, que una barca que atravesaba el Volga, cerca de Beresnik, ha volcado, ahogándose 58 segadores, de los 80 que conducía.

—Hoy celebra su fiesta mayor, la villa de Lloré de Mar, la cual promete verse concurridísima.

—Según telegramas de Seo de Urgel, el domingo último por la tarde ocurrió en aquella ciudad un sangriento suceso.

El carabinero Juan Mendez, que presta servicio en aquel puesto, mató de un tiro de Maüser al vecino Ramón Sansa, é hirió de un machetazo en la cabeza al hermano de éste José.

Las autoridades acudieron al lugar del crimen, procediendo á la detención del homicida.

Se ignoran las causas que motivaron el hecho.

—Hoy con motivo de celebrar su fiesta mayor S. M. la Reina doña María Cristina, las tropas de esta guarnición vestirán de gala y ondeará en los edificios públicos el pabellón nacional.

—Como quiera que son muchos los ayuntamientos de esta provincia que se encuentran en descubierto por el impuesto sobre pagos, el señor tesorero de de Hacienda les previene que si no los hacen efectivos dentro del plazo de ocho días, procederá contra los mismos por la vía de apremio.

—El vecino de Rosas don Pedro Rahola y Berga, ha solicitado la autorización para aumentar el caudal y salto de un aprovechamiento de aguas del Rio Muga en el molino llamado «Molí nou de la Caula».

—El cura párroco de Besalú reverendo don Tomás Coll, ha prohibido á los campaneros de dicha villa toquen las campanas cuando amanece ó estalle una tempestad, con objeto de evitar las frecuentes desgracias que ocurren.

Es una medida que aplaudimos.

—A tenor de lo prescrito por el artículo 4.º del Real decreto de 11 de marzo de 1886, queda señalado el día 28 del corriente y hora de las 11, para la reunión de la Junta que ha de discutir y aprobar el presupuesto adicional al ordinario especial de gastos carcelarios.

En su consecuencia, los señores alcaldes de los pueblos de este partido judicial deben prevenir al representante que, con arreglo al art. 3.º del propio Real decreto, ha debido nombrarse, el deber en que se halla de concurrir á la expresada Junta, la cual se reunirá en las Casas Consistoriales á la hora y día antes fijados.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos, de cualquier clase, dirijase á D. JOSE GUMBAU SERRA. Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.

Gerona, Plaza de S. José, 1, Bajos.

EL PROCURADOR de los Colegios de Barcelona y Madrid D. Federico Grases Riera, ofrece á sus amigos y clientes su nueva habitación y despacho. Costanilla de Capuchinos, 3, 1.º Madrid.

Gamilo Fonbarnat, Cirujano aprobado por la Facultad de Medicina de Barcelona y graduado con el Título de Cirujano-Dentista por la Facultad de Medicina de Madrid.

En su Clínica y Gabinete Odontológico se hacen extracciones sin dolor, se construyen toda clase de dentaduras, se remiendan las inservibles á precios convencionales, se hacen orificaciones y empastes de todas clases y se curan las enfermedades de la boca por procedimientos especiales.

Progreso, 29, Pral., Gerona.

PUBLICACIONES

NOTAS BIBLIOGRAFICAS

Rina ó El Ángel de los Alpes.—El Último Beso.—La Lucha por el Amor. Novelas de Carolina Invernizio.—Casa Editorial Maucci, Barcelona.

Acabamos de recibir estas tres hermosas novelas de Carolina Invernizio, la genial noveladora italiana, tan popularísima en España y América por haber sido publicadas algunas de sus interesantes obras en el folletín de los más importantes periódicos.

Maestra en el arte de conmovir, sabe la Invernizio herir las más delicadas fibras del sentimiento, y logra arrancar lágrimas á los lectores.

En estas novelas, se ponen de relieve excelencias de estilo y de lenguaje; hay en ellas trama é interés que, unidos á una moralidad intachable, han hecho de la Invernizio una de las más apreciadas novelistas actuales.

Todo lo que constituye la buena novela se encuentra reunido en las obras de esta escritora: personajes naturales cuyos caracteres están sostenidos hasta el fin; expresión exacta de los sentimientos, pasiones vehementísimas cuyo interés creciente subyuga al lector, y todo ello salpicado de discretas reflexiones morales que conmueven y educan.

El que comienza la lectura de estas obras se verá obligado á terminarla para aquietar la ansiedad que producen.

En vista del gran éxito que alcanzan las producciones de esta ilustre escritora, la Casa Maucci prepara las mejores obras, para que sean conocidas en idioma español las más selectas de tan inspirada novelista.



ALMUERZO

Torta de escabeche.—Anguilas asadas con arroz.—Croquetas de pollo.—Ensalada.—Postres.

COMIDA

Sopa de hierbas.—Lenguados al asador.—Patatas sopladas.—Tortilla de menestra.—Ensalada.—Postres.

Anguilas con arroz.—Póngase en una cacerola el arroz con el agua prudencial y todas las especias con que cada cual acostumbre á guisarlo. Pártanse las anguilas en trozos y si son muy gruesas, échense en la cacerola cuando el arroz esté á medio cocer, al propio tiempo que un ramito de perejil; si son pequeñas, échense cuando al arroz le falte poco para su cocción.

Tortilla de menestra.—Hágase cualquier menestra; se coge un trozo y se escurra la salsa. Bien enjato se frie con aceite ó manteca, de modo que quede tostada por ambas partes sin socarrarse; después se echan los huevos batidos y sazonados de sal, procurando que el aceite esté muy caliente para que enseguida se pueda sacar la tortilla, escurriéndola de la grasa.

León Loty.

(Prohibida la reproducción).

SANTO DE HOY
Sta. Cristina, vg. y S. Francisco Solano, c.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

ELÍXIR ESTOMACAL

Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico-digestivo y anti-

gastrálgico: cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con

dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come mas, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elíxir Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y en susti-

tución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños. No solo cura, sino que obra como preventivo impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Nueve años de éxitos constantes. Exijase en las botellas de las botellas la palabra STU MALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid y principales de Europa y América.

El rabioso dolor de muelas careadas

Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA

Regala de Andrés Fobía, farmacéutico premiado de Valencia.)

ada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los élixires que se anuncian, sino que combaty vence en el acto á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en esta capital, farmacia de don Joaquin Coll, Rambla de la Libertad y principales de la ciudad, á 2 pesetas bote.

NO MAS VELLO



Se vende en casa D. José Soler, Peso de la Paja, 7, GERONA.

Aprendiz. Se necesita uno en la Imprenta de este periódico.

Cataforesis del Estómago.

Es un hecho, ya universalmente reconocido por la ciencia, que la electricidad constituye el gran tónico del organismo en general, y muy especialmente de las funciones de nutrición. Entre éstas ocupan las digestivas el lugar primero. Las enfermedades del estómago reconocen por causa la atonía de este órgano. De aquí que la tonicidad que le proporciona la energía eléctrica, consiga su curación. Partiendo de este hecho, hace muchos años que con éxito nunca desmentido venimos obteniendo la curación de estas enfermedades por medio de la electricidad. La Cataforesis del estómago realiza, pues, por las razones expuestas, la curación de las enfermedades de este órgano, tan dolorosas y rebeldes á otros tratamientos, de un modo casi infalible. De sus beneficios no podían disfrutar los enfermos que residen lejos de los grandes centros de población.

Y el problema queda resuelto con nuestra FAJA EPIGÁSTRICA, aparato del que tenemos patentes de invención. Colocada la Faja, desarrolla una suave corriente eléctrica, á la que son insensibles los nervios periféricos, por lo que no ocasiona la menor molestia pero que penetra en el organismo y actúa sobre el estómago corrigiendo su atonía y realizando la curación de las dispepsias ácidas, flatulentas ó nerviosas, gastralgias, gastritis, úlceras, dilataciones, atrofia de las glándulas pépticas, neurastenia gastro-intestinal, desórdenes gástricos producidos por el histerismo, y catarros gastro-intestinales.

La Cataforesis es la acción mecánica de la electricidad. La corriente pone en movimiento todos los líquidos de los tejidos, con todas las substancias que tengan en disolución. Esta acción se aprovecha de dos modos: como electrolisis medicamentosa, para introducir en el organismo los medicamentos, sin los inconvenientes de su administración por la boca, y en su efecto puramente mecánico, pues como dice Leduc: Se puede sin ninguna substancia medicamentosa utilizar las acciones de la corriente en el interior del organismo, por la acción que ejerce sobre la capa celular y sobre la nutrición.

Nuestra FAJA EPIGÁSTRICA puede ser manejada por los mismos enfermos. La electricidad que desarrolla el aparato puede comprobarse con un miliamperómetro ó un voltímetro. Informes y consultas, también por correo, en el CONSULTORIO INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID, donde se regala á quien lo pida un interesante opúsculo sobre las acciones del estómago tratadas por los agentes físicos.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 20 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—«Servicio del Norte»: servicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje en carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela y Colombia.

«Servicio del Mediterraneo»: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 14 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Planas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabana, Combina por el ferro-carril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Sant Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga por de la línea del Brasil pacífico.

Línea del Brasil-Pacífico.—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Pauillac, Pasajes, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marín, Vigo, Oporto Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Ceronel y Valpaíso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasbordo en Cádiz el vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda, con trasbordo en Montevideo.

Línea de Canarias.—El día 17 de saldra de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor Directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Línea de Fernando Poo.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1799 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costaidental de Africa y Golfo de Guinea

Línea de Tángar.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tángar: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.



CALVOS

La Cumelina Guarro combate con éxito seguro la calvicie más intensa.

A los tres dias de usarla detiene la caída del cabello, promoviendo luego su salida y crecimiento.

Pidas en todas las farmacias y perfumerías y en casa del autor, Alta de San Pedro, 50, Barcelona.—De venta en Gerona, farmacia Perez Xifra.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal.

Salidas		Entradas.	
Para Madrid y Barna.	6'30 y 14'25	De Madrid y Barcelona..	9 y 17'35
Id. Francia.	3'30 y 17	» Francia.	7 y 14'50
Puigcerdá, Ripoll, Olot.11		PuigcerdáRipoll, Olot.	5
Id. S. F. de Guixols.	8'30 y 17	S. Felju de Guixols.	7 y 14'5
Las Planas Olot, S Juar.	8'30	Las Planas, Olot, S. Juan.	14'14'0

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Capital.	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital..	5	»
Extranjero.	15	»
Idem un año.	30	» semestre

Todo pago se entiende por adelantado

Redacción y Administración plaza de San Francisco. 6.